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A ..gárdonyisok"
A tehetséggondozás gondjai, eredményei Egerben

Pcuií san 232 esztendővel ezelőtt
siapíttafoll e gimnázium Egerben,
amely ms Gárdonyi Géza nevét vi
seli. Neves intézménye volt mindig
a magyar oktatásügynek, s ma is
az a hír járja róla, hogy az ország
legjobb középiskoláinak egyike.
Hogy ml lehet a mércéje egy gim
názium munkájúnakV Az például,
hogy tanulóinak mekkora hányadéi
veszik jel a főiskolákra, egyete
mekre. Nos. a Gárdonyi nem pa
naszkodhat. Érettségiző osztályaik
ba általában 15 gyerek jár. Közü
lük negyvenen akarnak továbbta
nulni. akiknek HU százalékát már
évek óta. az első nekifutásra felve
szik. a felsőfokú tinin Eézei ekbe.
— L'gye nagyon szigorúak a gim-

náriumba való felvételi vizsgák
eredményeinek elbírálásakor? —
kérdeztem dr . Nagy Endrénétőlélői, a

girandíium Igazgatónőjétől.
fgy válaszolt:
— Hír évek óta nem tartunk fel
vételi vizsgákat. Mí-g csak nem is
besEélgeiünk a hozzánk jelentke
zőkkel. Húsz-huszonöt perc ugyanis
nem elegendő ahhoz, hogy megis
merjünk egy gyerekei Hogy kit ve
szünk lel, az kizárólag az általános
Iskolák javaslatán múlik
— Akkor bizonyára újju érik el

az eredményeiket, hogy a négyéves
tanulmányi időszak alatt erősen
rostálják a tanulókat vagyis taafc
azok Jutnak el az érettségiig, akik
végig kirdlócn tanulnak.

•j hivatásunkból fakadó igényünk,
hogy minden lehetőségünkkel éljünk
tanítványaink leajesitőképessége fo
kozásához, jellemformálásuk alakí
tásához. akkor nűgy a valószínűsé
ge annak, hogy nem kallódik el
egyetlen tehetséges gyermek sem.
Ehhez olyan nevelő'estlíletre van
szükség, cmelyben mindenki egyet
akar; amelyben támogatjuk egymás
munkáját; amelyben a gyermekek
sorsáéit érzőit felelősség párosul a
szakmai tudással.

Megismerni a diákot
— Mitől ilyen a Gárdonyi tanári
kara?
— Attól, hogy a testület fele-két
harmada jóformán éppen negyed
százada dolgozik együtt. Csak az
utóbbi hat-hét évben jönnek hoz
zánk pályakezdők, és ük is zömé
ben a gimnázium egykori diákjai.
Am a hagyománytól ők sem térnek
el: ki-ki legalább annyi Ideig ké
szül fel egy-egy órára, mint ameny-
nyi ideig az tart. A megújulás és a
kísérletezés ugyanakkor alapigénye
minden pedagógusnak. S ha új
oktatási formát vezetünk be — pél
dául a tagozatos, vagy fakultációs
rendszeri — minden esetben át
mentjük a korábbi, jól bevált, ered
ményt hc-zó módszereket És még
valami 'Egyik legfőbb feladatunktól
semmi sem téríthet el bennünket:
alaposan megismerni diákjaink csa
ladját. Különösen nagy jelentőséget

így ballagtak az idén az egri „gárdonyisok'*,
— Az elmúlt öt esztendőben. —

összesen 25 osztályból — mindössze
hárman morzsolódtak le. Vagyis,
ha evente 240 gyereket veszünk lel,
ugyanennyi le is érettségizik,

Gyermekközpontú iskola
— Árulja él,- hogyan csinállak?
— Azon vagyunk, hogy a diák
jaink ne csak megtanuljak, hanem
megértsék a tananyagot — válaszol
ja az igszgatönő. — Érezniük, tud
niuk kell: ml mindent megteszünk
annak érdekében, hogy ráébredje
nek. a felelőségből rájuk is sok
héml. És megértsek eredményt
csak közösen tudunk elérni.
— .Milyen módszerrel teszik ezt?
— Azzal, hogy minden tanulóra
figyelünk. = valamennyiükkel ké
pessegeikhez alkalmazkodva foglal
kozunk. Az egyikkel úgy, hogy —
ha tudása hiányosabb a szükséges
nél — a felzárkózását tartjuk el
sődlegesnek. A másikkal pedig úgy
— ezt kiváltképp a jó képességű
gyerekek esetében tesszük —, hogy
plusz munkával, külön feladatok
kal terheljük őket. Ml így értelmez
zük a teb eiséggondozást
— Kérem, beszéljen erről az utób
biról részletesebben.
— Az a véleményem — és ezt a
tantestületünk minden tagja osztja
—. hogy csak a gyermek- és mnu-
lökozpontü iskola lehet „jó" Vagy
is uz- jmelyik maximális lehetősé
gei, lámoge tás t és terel ad a diá
kok képessegeinek kiboniakoztata-
Bábíiz, egyéniségük, jellemük fejlő
déséhez. Ebhez a pedagógiai gya
korlatban mindennél fontosabb az
az érzék, amellyel fezre tudjuk
venni, felismerjük tanulóink sze
mélyiségi értékelt, továbbfejleszthe
tő adottságait Ha ez az érzék fel
lelhető a tanárban, akkor lehet a
ianterv jó, de lehel rossz Is, a gye
rek fejlődni fog. Nem állítom, hogy
Nobel-díjas tudóssá, korszakalkotó
felfedezővé érik itt. de nem is ez a
„jó iskola" réJje. Ma ugyanis a tár
sadalomnak nem elsősorban Ilyen
emberekre van szüksége hanem
olyanokra, akik az Iskolából kike
rülve életútjuk további irakaszal-
ban is megtartják művelődést igé
nyüket; akik választott pályájukon
helytállnak; a közügyekért lelke
sednek és tenni is tudnék a közös
ségükért: akik családjukat féltőn,
tikosán szeretik.
.Az ehhez teret nyitó kapunak n
kulcsa pedig a pedagógusok kezé
ben van Hr. nekünk. tanároknak,

tulajdonítunk az iskola és a család
jó együttműködésének.— Említette. hogy különbözőmód
szerekkel ösztönzik a tanulásra a
gyerekeket. Melyek ezek?— Nálunk ü tanárok többnyire
még uz új anyagot is úgy adják le
az arákon hogy abba bevonják a
diákokat. így nem lanyhulhat a fi
gyelmük, az osztály egyfolytában
együttműködik a pedagógussal. Az
óra alatt motivált diák pedig —
mint bebizonyosodott — örömét lelj
a munkában, indítékot kap az
alapkötelezettségen túli feladatok
vállalásához is. Az önképzéshez, a
valódi alkotó tevékenységhez,
iskolánkban nagy hagyománya

van a diákkörnek. Az ifjú matema
tikusuk. fizikusak, kémikusuk szak
köreiről ma az egyetemeken, sőt a
kutatóintézetekben is tudnak. A diá
kok tanulmányi, kulturális és sport
versenyeken. pályázatokon vesznek
részi. Tanulóink több mint fele rá
adásul nem is egy, hanem két szak
körben működik.

Iskolai pályázatok is
—
Hogyan segítik a tenu/őkar aziskolai pályázatok?

— Az utóbbi években több pá
lyázatot is hirdettünk. Teret ad
tunk minden diáknak aki szeretné
fölmutatni tudását, tehetségét ön
maga, szülei, tanuiótáreai, tanárai
előtt. A pályázatokon csoportosan is
reszt vehetnek a tanulók, ez a kö
zösségi szellemet erősíti. A képző
művészeti hajlamokkal rendelkező
növendékeink az iskola „klsgalériá-
jában" állíthatják k! műveiket Ez
az egyéni képességek továbbiéi!ese
tese mellett b közösségi ízlés for
málását is segít!,— Az ilyenfajta oktató-nevelő
munka rendkívül fáradságos, Mén
ahhoz, hogy a tanulók az átlagos
nál jobb eredményeket érjenek el,
a pedagógusoknak is jobban kell
dolgozniuk a megszokottnál. Mü
kapnak a tanárak a többletmun
káért?
«— Nem többet, mini más iskolák

pedagógusai A fizetéseit átlagosak:
havi 5—R ezer forint Lakást a tan
testület tágjai eddig nem kaptak,
mint ahogyan — ha épitkezfebz
kezdett együkük-máslkuk — az ügy
nevezett külön hitel- és iámogatás-
tűr-mákból sem jutott nekik egyet
len fillér sern. És mégis gazdagok.
A tanítás élményével és a wdatvj!,
hogy aki kikerül a kezük alól, tsz
megtalálja az életben a helyét.
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